

与美国战略保持一致 图谋“包围中国”未如愿

日本高官频繁出访拉拢东南亚

日本首相安倍晋三1月16日启程赴东南亚,对越南、泰国和印度尼西亚进行访问。此前,日本外相岸田文雄刚刚结束对菲律宾、新加坡、文莱和澳大利亚的访问。

日本领导人密集访问东盟国家有政治和经济两个层面的考虑。政治层面,日本向来对美国亦步亦趋,频繁出访东盟国家的目的之一,就是与美国“重返亚洲”战略保持一致。日本希望拉拢东盟,在东海和南海问题上有共同对华的步调,在未来构建亚太政治安全格局方面占据有利地位。

外相出访并未如愿

岸田文雄在此前的东南亚之行中,每到一地都要把中国挂在嘴边。日本共同社15日称,日本希望通过岸田文雄这次出访构筑对华包围圈,但这一想法未能如愿。

新加坡、文莱希望日本在钓鱼岛问题上冷静应对,与中国维持良好关系。澳大利亚外长也认为“同日本加深关系与强化澳中、日中关系不矛盾”。东盟各国和澳大利亚受中国经济影响大,担忧亚洲两个大国对立。新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年认为,东盟国家在经济上对中国的依赖较深,日本做不到“包围中国”,在制衡中国方面,日本心有余而力不足。

“右转”趋势引质疑

日本《每日新闻》分析称,安倍外交的雏形已经形成。如果说日美同盟是安倍外交支柱之一的话,和印度、东盟国家以及澳大利亚等国强强合作就是另一个支柱。

新加坡国立大学亚洲与全球化研究所所长黄靖说,安倍出访东南亚实际上是无奈的选择。美国察觉到了安倍的民族主义倾向,意识到在东南亚没有和中国对抗的能力,日本的企图只能破坏东南亚稳定,给美国制造麻烦。

由于日本政治“右转”日渐明显,这一危险的趋势引起舆论质疑。《雅加达邮报》评论称,安倍谈论修宪并发展军事力量,这些迹象令人担忧右翼分子甚至极端民族主义政客控制日本政局,引发军国主义死灰复燃,安倍政府若炫耀军事力量并为殖民历史辩护,只会令其在国际舞台上进一步被孤立。

振兴经济拓市场

在经济层面,安倍晋三担任首相后急欲振兴日本经济,东南亚作为世界经济中最有活力的地区之一,对拉动日本经济增长的重要性不言而喻。

黄靖认为,日本经济依赖出口,目前世界

经济低迷,东南亚地区是为数不多的亮点之一,日本领导人访问东南亚的另一个目的是进一步开拓东南亚市场,振兴经济。

日本贸易振兴会曼谷办公室投资合作部主管长谷川纯一郎认为:“受少子化和高龄化的影响,日本国内消费市场一直在萎缩,日企进军东南亚是为了弥补国内消费市场狭小的不足。”

日本东盟经济产业合作委员会副代表蒲田亮平说:“对日本来说,东盟国家既是重要的生产基地又是巨大的消费市场,但如今日本企业在东南亚面临中国和韩国企业的竞争。”随着2015年东盟自由贸易区的建立,日本企业会把更多的研发中心和东南亚区域总部放到东盟国家。

(据《人民日报》)

日前首相鸠山和自民党议员小坂访华 中国欢迎各界促进中日合作

本报综合消息 中日钓鱼岛争端日趋紧张之际,日本民主党前首相鸠山由纪夫1月15日应中国学术团体邀请访华。

中国外交部发言人洪磊15日表示,中方同日方朝野政党、友好团体长期以来保持正常交往,相信这样的交往能够增进相互理解,妥善处理问题,推动两国关系健康发展。

14日,中国外交部副部长傅莹在北京会见了以私人身份到访的日本自民党众议员、前文部科学大臣小坂宪次。这是安倍晋三就任首相以来,首名日本执政党议员与中国政府高级官员在北京会面。

傅莹说,当前中日关系正处在一个重要关头,面临困难局面,欢迎日本各界为促进中日合作做努力,避免让消极因素长期干扰和影响中日正常关系的发展。

洪磊还回答了有关中方计划对钓鱼岛进行测绘的提问。他表示,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土。中方对钓鱼岛进行测绘是为了维护中国的海洋权益。

洪磊表示,中日双方就如何妥善处理分歧问题在外交层面保持着沟通,同时中方也在听取来自日方各个渠道的声音,以利于更好地把握双边关系的发展方向。

(于新)



柏林发生掘地道盗窃银行案

1月15日,在德国柏林市西南部施泰格利茨区,安保人员在发生盗窃案的银行后院清理物品。

通过一条早已挖好的30米长的地道,不明身份盗贼14日清晨进入位于柏林市施泰格利茨区的一家大众银行储蓄所保险箱储存室,破开一些保险箱并掠走财物。

新华社记者 潘旭 摄

阿富汗塔利班将在多哈开设办事处

新华社多哈1月15日电(记者 杨元勇)卡塔尔首相兼外交大臣哈马德15日在卡塔尔首都多哈说,阿富汗塔利班近期将在多哈开设办事处。

哈马德当日与来访的利比亚临时政府总理阿里·扎伊丹举行联合记者会时强调,卡塔尔同意塔利班在多哈筹建办事处的目的是为了方便塔利班、阿富汗政府以及在阿富汗存在的其他各方之间进行磋商,“有关塔利班办事处的具体事宜将在近期安排完毕”。

哈马德说,随着美国及其他国家从阿富汗撤军日期的临近,塔利班在多哈开设办事处“便成了阿富汗通过对话实现全面和平的最好方式”。他认为,在外国军队离开阿富汗之前,重要的是至少有一个旨在实现阿富汗

稳定的政治进程,否则“我们将再次看到战争,而这次战争的时间之长将超出任何人的想象”。

哈马德表示,卡塔尔将努力帮助阿富汗以和平的政治方式解决问题,争取最终形成一个为各方或者为绝大多数人所接受的民主政体。

阿里·扎伊丹在记者会上介绍了利比亚的安全状况,称利比亚正在加紧实施包括恢复安全在内的一系列措施。

阿里·扎伊丹14日抵达多哈,对卡塔尔进行为期3天的正式访问。根据双方会谈后发表的联合公报,阿里·扎伊丹此次访问卡塔尔的主要目的是加强双方在安全、军事等领域合作。

在苏丹被劫持4名中国员工安全获释

据新华社电 中国驻苏丹大使馆1月16日说,日前在苏丹西部达尔富尔地区被武装分子劫持的4名中国员工已经获释。苏丹官员表示,获释4人身体状况良好。

中国驻苏丹大使馆一名负责人对新华社记者说,经各方全力营救,本月12日在苏丹北达尔富尔州被劫持的中铁十八局4名员工已全部安全获释。

这名负责人说,此次中方员工遭劫持事件发生后,中国外交部高度重视,迅速指示

中国驻苏丹大使馆全力展开营救。大使馆在第一时间启动了突发事件应急机制,紧急向苏丹有关方面通报情况,商讨营救措施,并通过通知在达尔富尔地区作业的所有中资公司,要求立即采取有效措施加强安全防范。

这名负责人还提醒说,虽然被劫持人员已获释,但是所有在苏丹中资机构和中国公民务必提高安全意识,谨慎前往战乱和高风险地区,确保自身生命和财产安全。

纽约州通过全美最严控枪法案

据新华社电 美国纽约州州长科莫1月15日签署《纽约州2013年安全弹药和枪支执行法案》。这是自去年12月康涅狄格州校园枪击案以来,美国首个州颁布新枪支管控法,被称作全美最严控枪法案。

14日晚,纽约州参议院以43票赞成、18票反对的结果通过该法案。15日,纽约州众议院以104票赞成、43票反对的结果最终通过该法。

新法案内容包括缩小“攻击型武器”定义范围,将可售弹匣容量上限由10发下调至7

发,调查所有购枪者背景,加强审查持枪者精神健康状况,并要求警方强制对攻击性武器进行备案等。

科莫随后发表讲话说:“这是纽约州立法机构取得的非凡成就,这也是一个有意义的控枪法案,它将保护纽约州居民,使他们远离枪击暴力。”

纽约市长布隆伯格发表声明说,这是一项负责任、全面的枪支管控改革法案,纽约州议会两党间的合作为美国国会树立了榜样。

叙利亚阿勒颇大学遭袭致82人死亡

据新华社电 据叙利亚媒体1月15日报道,由“恐怖分子”发射的两枚火箭弹击中叙利亚阿勒颇大学校内建筑引发爆炸,造成82人死亡,160人受伤。

据叙利亚国家电视台报道,火箭弹击中了阿勒颇大学信息工程学院。电视台画面显示,一幢教学楼的外墙已经全部垮塌,现场血迹斑斑,尸体残肢四散,瓦砾遍地。

报道说,15日是该大学期末考试的第一天,学校内学生较多。爆炸发生后,校方宣布

考试无限期推迟。

据叙利亚通讯社报道,火箭弹是由附近的雷拉蒙地区发射。而反对派人士称,政府军空袭了阿勒颇大学,造成了这次惨案。

“叙利亚人权观察组织”早些时候称,15人因爆炸丧生,但没有说明爆炸原因。

在阿勒颇大学遭受袭击的同时,一些迫击炮弹落在阿勒颇市巴尼扎伊德区,造成伤亡人数不详。